

“一带一路”建设步入黄金发展期

——访中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才

2017年5月14日～15日，中国乃至世界进入“一带一路”时间。在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛，举世瞩目；“一带一路”沿线各国代表共聚一堂，共话未来。

“一带一路”倡议自2013年提出以来，从无到有、由点及面，已然从一颗小小的种子长成了枝繁叶茂的大树。“一带一路”给中国和世界带来了哪些利好？如何看待此次“一带一路”国际合作高峰论坛？下一步还可以从哪些方面发力推进“一带一路”建设？就这些问题，中国改革报、改革网记者专访了中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才。

一剂良药：提振世界经济发展信心

近几年来，世界经济一直处于深度调整期，逆全球化思潮有所抬头，经济全球化站在了十字路口。在徐洪才看来，“一带一路”已成为应对逆全球化的一剂良药。“不少‘一带一路’沿线国家和地区，在开放和合作中尝到甜头，得到实实在在的利益。事实胜于雄辩，逆全球化是不符合时代主流的。”

徐洪才说，在世界经济处于低迷的情况下，有的国家只考虑自己的利益，“各国都以自我为中心，那怎么行呢？在这种背景下，我们特别需要一个全球的公共产品，去进一步引领和推动经济全球化，提振世界经济发展信心。‘一带一路’倡议的提出，我认为是恰逢其时。”

“一带一路”建设如何给全球经济增长增添新的动力？徐洪才向记者列举了一系列数据——中国现在已经和“一带一路”沿线 20 个国家建设了 56 个经贸合作区，累计投资超过 500 亿美元，为东道国创造了超过 11 亿美元的税收和 18 万个就业岗位。“可以说，‘一带一路’对带动世界经济增长，提供了一个着力点和突破口。”

“在‘一带一路’合作过程中，国内的产品卖到国外去，国外有用的资源为我所用，两个市场、两种资源可以产生‘1+1>2’的效应。”徐洪才说，中国国内现在供给结构和需求结构不匹配，而“一带一路”的本质是提高有效供给来催生新的需求，进而拉动国内经济增长，促进国内经济转型升级，倒逼国内体制改革和创新，形成一个良性循环。“所以说，改革、创新、开放，这三者是不可分的，是相互影响的。”

徐洪才特别强调，“一带一路”建设对中国的经济增长非常重要，但受益者远不止中国一个。

虚实相济：从凝聚共识到达成合作

对于此次“一带一路”国际合作高峰论坛，徐洪才表示，要用“虚实结合”的眼光来看。在“虚”的方面，这是一个政策沟通层面的盛会，可以营造良好的氛围，凝聚更多的共识；在“实”的方面，通过这个平台的沟通，可以挖掘合作的机会，促成更多的项目。

徐洪才坦言，过去国际上对于“一带一路”也存在一些“中国威胁论”的声音，“现在不一样了，‘一带一路’在世界上反响越来越大，已经成为当今世界最有影响力、最受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。29位国家元首和政府首脑这次来参加论坛，都是希望搭乘‘一带一路’的快

车、便车，说明大家理解了，‘一带一路’倡议是符合沿线国家的共同利益，可以实现合作共赢。”

徐洪才认为，在务虚的层面上，这次峰会是“一带一路”从中国倡议转变为全球共识最重要的一个时点。他强调，“一带一路”倡议具有很大的灵活性和包容性，“一带一路”不是一个带一个路，而是多个带多个路，多姿多彩；主张的是共商共建共享，没有规定路线图、时间表，也没有强制性要求达到什么目标或者构建一个什么样的战略框架。

“在务实的层面上，各国通过这次峰会这个平台，可以达成更多的合作项目，最终促成这些项目落地。”徐洪才说，“这些项目落地可不是‘纸上谈兵、说得容易’。项目的建设需要合理的规划，需要考虑它自身的商业价值和财务可持续性，不是在地图上画一画就可以了。要务实合作，从实际出发，进行科学的论证，并充分认识潜在风险。”徐洪才表示。

蓄势待发：稳步推进人民币国际化

“空谈误国，实干兴邦。”徐洪才表示，政策引领、资金引导、市场驱动，各个方面的积极性都要合理调动起来。而“一带一路”倡议核心内容“五通”中的“资金融通”是核心，发挥着人体血液般的作用。

“‘一带一路’中很多项目是赚钱的，但是换成美元就亏了，因为该国货币兑美元是贬值的。”徐洪才指出，要稳步推进人民币国际化。对于更好发挥人民币支持和服务于“一带一路”的作用，徐洪才提出了三点建议：

第一，做大“熊猫债券”市场的规模。“熊猫债券”是指境外机构在中国境内发行、约定在一定期限内还本付息、以人民币计价的国际债券。

“现在人民币兑美元有温和贬值倾向，同时人民币和美元的息差在收窄，对境外机构而言，借人民币非常合算。随着各项监管制度的完善、评级标准的统一，‘熊猫债券’将迎来快速发展的春天。”

第二，上海建设国际金融中心是国家战略，现在还缺少一个国际板市场。“‘一带一路’板块的部分企业已经在纽交所等境外交易所上市，可以让这些企业来上海发行人民币计价的股票，我觉得现在是一个很好的推出时机。”

第三，扩大人民币在国际大宗商品定价中的影响力，提升中国的话语权。“中国是全球石油和铁矿石进口大国，如果在这些市场没有话语权，对我们的经济发展是不利的。因此，要尽快推出国际石油期货和国际铁矿石期货，对外开放这样的金融衍生品市场。”

(中国改革报、改革网记者 付朝欢)